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高志谦老师：2024 年注会母仪天下第 8 季——会计调整专题

甲公司是一家上市公司，采用资产负债表债务法核算所得税，所得税率 25%。甲公司按净利润的 10%提取法定

盈余公积。2022 年年报于 2023 年 4 月 11 日批准报出，所得税汇算清缴于 2023 年 4 月 30 日完成，2023 年 1 月至 4

月 11 日发现如下经济业务：

【专题一：年报销售日后退】甲公司于 2022 年 12 月 1 日赊销商品给乙公司，售价 1000 万元，成本 600 万元，

适用的增值税税率为 13%，2022 年末甲公司提取了 10%的坏账准备。根据合同规定，乙公司在 2023 年 3 月 1 日前有

权退还商品。根据过去的经验，2022 年末甲公司预计退货率为 30%，乙公司于 2023 年 3 月 1 日退了 40%的货，对此

退货开具了增值税红字专用发票，余款当日结清。不考虑其他因素的影响。

【要求】根据此业务，完成如下要求：

（1）此业务是否为资产负债表日后调整事项？

【解析】此业务属于年报期间的销售在资产负债表日后期间发生了退货，此退货业务属于年报事项，应作为资

产负债表日后调整事项修正年报。

（2）如果属于资产负债表日后调整事项，请作出相关调整分录。

【解析】此销售退货的相关调整分录如下：

修正当初少认定的 10%的

退货量

借：以前年度损益调整 100

预计负债 300

应交税费——应交增值税（销项税额）52

库存商品 240

贷：以前年度损益调整 60

应收退货成本 180

应收账款 452

【提示】22 年 12 月甲公司做的分录：

借：应收账款 1130

贷：主营业务收入 700

预计负债 300

应交税费——应交增值税（销项税额）130

借：主要业务成本 420

应收退货成本 180

贷：库存商品 600
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借：信用减值损失 113

贷：坏账准备 113

借：递延所得税资产 103.25（300×25%＋113×25%）

贷：所得税费用 103.25

借：所得税费用 45

贷：递延所得税负债 45

【备注】余下的应收账款当日结清：

借：银行存款 678

贷：应收账款 678

冲减所提坏账准备 借：坏账准备 113

贷：以前年度损益调整 113

调整应交所得税的多计额 借：应交税费——应交所得税 40【（1000－600）×40%×25%】

贷：以前年度损益调整 40

冲减当初认定的可抵扣暂

时性差异和应纳税暂时性

差异

借：以前年度损益调整 58.25

递延所得税负债 45

贷：递延所得税资产 103.25（300×25%＋113×25%）

调整年报净利润 借：以前年度损益调整 54.75

贷：利润分配——未分配利润 54.75

补提盈余公积 借：利润分配——未分配利润 5.475

贷：盈余公积 5.475

【专题二：年报减值日后调】甲公司于 2022 年 5 月 1 日销售给丙公司的一批商品形成应收账款 500 万元，款

项一直未收。甲公司于 2022 年末针对此应收账款提取了 10%的坏账准备。由于丙公司长期经营不善于 2023 年 2 月

5日破产，甲公司预计对丙公司的应收账款只能收回 60%。

【要求】根据此业务，完成如下要求：

（1）此业务是否为资产负债表日后调整事项？

【解析】此业务属于年报期间的减值损失在资产负债表日后期间得以证实，且此减值损失应归入年报，应作为

资产负债表日后调整事项处理。

（2）如果属于资产负债表日后调整事项，请作出相关调整分录。

【解析】

○1借：以前年度损益调整 150 （500×30%）

贷：坏账准备 150

○2 借：递延所得税资产 37.5（150×25%）

贷：以前年度损益调整 37.5

○3 借：利润分配——未分配利润 112.5

贷：以前年度损益调整 112.5

○4 借：盈余公积——法定盈余公积 11.25

贷：利润分配——未分配利润 11.25

【专题三：年报官司日后判】甲公司于 2022 年 8 月 1日被丁公司以侵犯专利权为由告上法庭，索赔 100 万元，

经律师推定，预计赔付的可能性为 80%，最可能的赔付额为 60 万元，甲公司根据此意见认定了 60 万元的预计负债。

2023 年 3 月 6 日法院最终判决甲公司赔付 90 万元，甲公司对此判决未提出异议，于 2023 年 4 月 2 日结清了此罚款。

【要求】根据此业务，完成如下要求：

（1）此业务是否为资产负债表日后调整事项？
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【解析】此业务属于年报期间的或有事项在资产负债表日后期间有了定论，此业务属于年报事项，应作为资产

负债表日后调整事项修正年报。

（2）如果属于资产负债表日后调整事项，请作出相关调整分录。

【解析】

○1借：以前年度损益调整 30

贷：其他应付款 30

○2借：预计负债 60

贷：其他应付款 60

○3根据税法规定，税法允许在实际发生时税前扣除，将此赔偿支出列支于年报应税所得，则相关调整分录如下：

借：以前年度损益调整 15

贷：递延所得税资产 15

借：应交税费——应交所得税 22.5

贷：以前年度损益调整 22.5

○4 借：利润分配——未分配利润 22.5

贷：以前年度损益调整 22.5

○5 借：盈余公积——法定盈余公积 2.25

贷：利润分配——未分配利润 2.25

【提示】2023 年 4 月 2 日结清了此罚款，所以还应该写上：

借：其他应付款 90

贷：银行存款 90 （此笔分录不属于调整分录）

【拓展】丁公司的调整处理如下：

○1借：其他应收款 90

贷：以前年度损益调整 90

○2根据税法规定，税法需要在实际确认时纳入应纳税所得额，将此赔偿收入列入年报应税所得，则相关调整分

录如下：

借：以前年度损益调整 22.5

贷：应交税费――应交所得税 22.5

○3 借：以前年度损益调整 67.5

贷：利润分配――未分配利润 67.5

○4 借：利润分配――未分配利润 6.75

贷：盈余公积――法定盈余公积 6.75

【提示】2023 年 4 月 2日结清了此罚款，所以还应该写上：

借：银行存款 90

贷：其他应收款 90 （此笔分录不属于调整分录）

【专题四：年报差错日后调整】注册会计师于 2023 年 3 月入驻甲公司进行年审，在审计过程中发现如下业务及

相应的会计处理：

（1）2022 年 7 月 1 日购入专利权，初始成本 800 万元，此专利权用于产品生产，假定当年投产的产品全部完工且

有 70%实现了对外销售，有 30%并未售出。年末此无形资产出现减值迹象，可收回金额为 700 万元。会计上认定为

使用寿命不确定的无形资产，而税法则按 5 年期直线法摊销，预计无净残值，为了与税务口径保持一致，会计上也

按 5 年期直线作了摊销，预计无净残值，分录如下：

①借：制造费用 80

贷：累计摊销 80

②借：资产减值损失 20
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贷：无形资产减值准备 20

借：递延所得税资产 5

贷：所得税费用 5

【要求】

1）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】使用寿命不确定的无形资产，持有期间内会计上是不摊销的，但是应当在每个会计期间进行减值测

试，基于此的减值提取金额计算也有错误。

2）如果甲公司处理有误，请作出更正分录。

【解析】

借：累计摊销 80

贷：库存商品 24（80×30%）

以前年度损益调整 56（80×70%）

借：以前年度损益调整 80

贷：无形资产减值准备 80

借：递延所得税资产 6（24×25%）

贷：以前年度损益调整 6

借：利润分配——未分配利润 18

贷：以前年度损益调整 18

借：盈余公积 1.8

贷：利润分配——未分配利润 1.8

（2）2022 年 12 月 1 日，甲公司与戊公司签订协议，向戊公司销售商品，成本为 60 万元，增值税专用发票

上注明销售价格为 100 万元，增值税税额为 13 万元。协议规定，甲公司应在 2023 年 5 月 1日将所售商品购回，回

购价为 120 万元，另需支付增值税 15.6 万元。货款已实际收付。

甲公司于 2022 年 12 月 1 日发出商品时，作了如下账务处理：

借：银行存款 113

贷：主营业务收入 100

应交税费——应交增值税（销项税额）13

借：主营业务成本 60

贷：库存商品 60

【要求】

1）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】

○1此业务的会计处理是错误的；

○2售后回购且回购价高于原售价的，其本质是以商品作抵押，自戊公司借入 100 万元，五个月后归还 120 万元，

负担 20 万元的利息费用。

2）如果甲公司的会计处理有误，请作出更正分录。

【解析】更正分录如下：

①抵销多计的收入和成本

借：发出商品 60

贷：以前年度损益调整 60

借：以前年度损益调整 100

贷：其他应付款 100

②补提 2022 年度的利息费用

借：以前年度损益调整 4
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贷：其他应付款 4[（120－100）/5]

③确认暂时性差异

借：递延所得税资产 26（104×25%）

贷：递延所得税负债 15（60×25%）

以前年度损益调整 11

④修正年报期间的净利润

借：利润分配——未分配利润 33

贷：以前年度损益调整 33

⑤调减多提的盈余公积

借：盈余公积 3.3

贷：利润分配——未分配利润 3.3

（3）2022 年 12 月 5 日，甲公司与Ｇ公司签订一项销售商品合同，售价为 80 万元。甲公司承诺售出后 1年内

如出现非意外事件造成的故障或质量问题，免费保修，同时还提供 2 年延保服务，商品单独标价 80 万元和延保服

务单独标价 20 万元。甲公司根据以往经验估计在法定保修期（1 年）内将发生的保修费用为 6万元。该批商品的成

本为 60 万元。合同签订当日，甲公司将该批商品交付给Ｇ公司，同时Ｇ公司向甲公司支付了 90.4 万元价税款。针

对上述业务，甲公司作了如下会计处理：

①借：银行存款 90.4

贷：主营业务收入 80

应交税费——应交增值税（销项税额）10.4

②借：主营业务成本 60

贷：库存商品 60

【要求】

1）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】

○1此业务的会计处理是错误的；

○2商品销售并附带免费延保是两笔单项履约义务，商品和法定履约义务构成一项，应确认收入 64 万元[80×80/

（80＋20）]，而延保服务构成第二项单项履约义务，在未履行前计入合同负债 16 万元[80×20/（80＋20）]。

2）如果甲公司的会计处理有误，请作出更正分录。

【解析】更正分录如下：

①追认合同负债并冲减多计的收入额

借：以前年度损益调整 16

贷：合同负债 16

②补提产品质量担保费用

借：以前年度损益调整 6

贷：预计负债 6

③补充认定可抵扣暂时性差异

借：递延所得税资产 5.5

贷：以前年度损益调整 5.5

④冲减多计的净利润

借：利润分配——未分配利润 16.5

贷：以前年度损益调整 16.5

⑤调减多计的盈余公积

借：盈余公积 1.65

贷：利润分配——未分配利润 1.65
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（4）甲公司 2022 年 3 月 2 日购入丁上市公司股票 10 万股，每股买价为 11 元，另付交易费用 3 万元，甲公司

所持股份无法达到对丁公司的重大影响，甲公司打算长期持有此股份，指定为非交易性权益工具，但出于调整利润

考虑，按交易性金融资产核算，6 月 30 日每股公允价值为 20 元，12 月 31 日公允价值为 30 元，税法认可初始成本，

不认定公允价值变动。注册会计师在 2023 年审计甲公司年报时提出异议，提请甲公司修正。

【要求】

1）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】

此股份应界定为其他权益工具投资，所以甲公司的作法是错误的。且由于此差错发生年报，应作资产负债表日

后调整事项处理。

2）如果此业务是错误的，请作出修正分录。

【解析】

○1借：其他权益工具投资 110

贷：交易性金融资产 110

○2 借：其他权益工具投资 3

贷：以前年度损益调整 3

○3 借：以前年度损益调整 190

贷：交易性金融资产 190

○4 借：其他权益工具投资 187

贷：其他综合收益 187

○5 借：递延所得税负债 47.5（190×25%）

贷：以前年度损益调整 47.5

○6 借：其他综合收益 46.75（187×25%）

贷：递延所得税负债 46.75

○7 借：利润分配——未分配利润 139.5

贷：以前年度损益调整 139.5

○8 借：盈余公积 13.95

贷：利润分配——未分配利润 13.95

○9 相关资产负债表项目修正如下：

资产 年末数 负债及所有者权益 年末数

交易性金融资产 －300 其他综合收益 140.25

（＋187－46.75）

递延所得税负债 －0.75

（－47.5＋46.75）

其他权益工具投资 ＋300 盈余公积 －13.95

未分配利润 －125.55

合计 0 0

（5）甲公司 2022 年 10 月 1 日发货给戊公司，商品售价 500 万元，成本 400 万元，当日开出增值税专用发票，

增值税率为 13%。合同约定由甲公司负责安装，且此安装工作是商品销售的关键组成部分，市场上没有提供单独安

装服务的，即此商品的销售和安装从来都是一体的。截止 2022 年末此安装工作尚未完成，甲公司作了如下账务处

理：

借：银行存款 565

贷：主营业务收入 500

应交税费——应交增值税(销项税额)65
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借：主营业务成本 400

贷：库存商品 400

【要求】

3）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】

○1此业务的会计处理是错误的；

○2由于安装是商品销售的一项关键组成部分，且组成一项单独履约义务，应在此义务完结时才可以确认收入。

4）如果甲公司的会计处理有误，请作出更正分录。

【解析】更正分录如下：

①借：以前年度损益调整 500

贷：合同负债 500

②借：发出商品 400

贷：以前年度损益调整 400

③借：递延所得税资产 125

贷：递延所得税负债 100

以前年度损益调整 25

④借：利润分配——未分配利润 75

贷：以前年度损益调整 75

⑤借：盈余公积——法定盈余公积 7.5

贷：利润分配——未分配利润 7.5

（6）2022 年 12 月 1 日，甲公司委托丙公司销售 A 商品 100 件，商品已全部移交丙公司，每件成本为 0.6 万元。

合同约定，丙公司应按每件不含增值税的固定价格 1万元对外销售，甲公司按每件 0.1 万元向丙公司支付代销售出

商品的手续费；代销售期限为 6 个月，代销售期限结束时，丙公司将尚未售出的 A商品退回甲公司；每月月末，丙

公司向甲公司提交代销清单。2022 年 12 月 31 日，甲公司收到丙公司开具的代销清单，注明已售出 A商品 70 件，

丙公司对外开具的增值税专用发票上注明的销售价格为 70 万元，增值税税额为 9.1 万元。当日，甲公司向丙公司

开具了一张相同金额的增值税专用发票，按扣除手续费 7 万元后的净额 72.1 万元与丙公司进行了货款结算，甲公

司已将款项收存银行。根据税法规定，甲公司增值税纳税义务在收到代销清单时产生。甲公司 2022 年对上述业务

进行了如下会计处理：

借：应收账款 100

贷：主营业务收入 100

借：主营业务成本 60

贷：库存商品 60

借：银行存款 72.1

销售费用 7

贷：应收账款 70

应交税费——应交增值税（销项税额） 9.1

【要求】

1）请判断此业务的会计处理是否正确？如果不正确，请说明理由。

【解析】

○1此业务的会计处理是错误的；

○2委托方只有在拿到代销清单时方可确认收入，显然此作法提前确认了 30%的收入的成本。

2）如果甲公司的会计处理有误，请作出更正分录。
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【解析】更正分录如下：

借：以前年度损益调整 30

贷：应收账款 30

借：发出商品 18

贷：以前年度损益调整 18

借：应交税费——应交所得税 3

贷：以前年度损益调整 3

借：盈余公积 0.9

利润分配——未分配利润 8.1

贷：以前年度损益调整 9

（7）甲公司 2019 年末购入一栋商务楼，初始成本 3000 万元，进项税额 270 万元，用于出租，2020 年初出租给了

M 公司，会计上采用公允价值的后续计量模式，税法上采用 50 年直线法折旧，不考虑残值。2020 年末此房产的公

允价值为 3050 万元，2021 年末房产公允价值为 3200 万元，2022 年初甲公司考虑公允价值波动较大，于企业利润

平稳有影响，于是公司决定改用成本法后续计量，并采用追溯调整法作了会计处理，会计上的成本后续计量模式与

税务口径相同。2022 年末房产的公允价值为 2700 万元。此业务的会计处理于 2023 年 3 月被注册会计师提请调整。

【要求】

①此处理的差错之处在哪里？请说明理由。

【解析】投资性房地产后续计量模式只能由成本模式转公允模式，而不能从公允模式转为成本模式。

②作出相应的调整分录。

【解析一】既然会计上在前三年已经按成本模式作了处理，只需在成本模式上修订成公允模式即可；

【解析二】

将成本模式下的投资房地产原价标注为二级

明细账

借：投资性房地产——成本 3000

贷：投资性房地产 3000

冲减前三年的成本模式的折旧 借：投资性房地产累计折旧 180

贷：以前年度损益调整——其他业务成本 180

追认这三年的公允价值变动 借：以前年度损益调整——公允价值变动损益 300

贷：投资性房地产——公允价值变动 300

追认截止 2022 年末的可抵扣差异 120 万元 借：递延所得税资产 30

贷：以前年度损益调整 30

调减以前年度净利润 90 万元 借：利润分配——未分配利润 90

贷：以前年度损益调整 90

调整以前年度盈余公积多提额 9 万元 借：盈余公积 9

贷：利润分配——未分配利润 9
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